



全國人大會議閉幕 習近平發表重要講話 支持港澳融入國家發展 增強港澳同胞國家意識



昨天上午，第十三屆全國人民代表大會第一次會議閉幕，國家主席習近平發表重要講話。 新華社

習主席金句

一切國家機關工作人員，無論身居多高的職位，都必須牢記我們的共和國是中華人民共和國，始終要把人民放在心中最高的位置，始終全心全意為人民服務，始終為人民利益和幸福而努力工作。

中國人民自古就明白：世界上沒有坐享其成的好事，要幸福就要奮鬥。

中國人民相信：山再高，往上攀，總能登頂；路再長，走下去，定能到達。

把藍圖變為現實，是一場新的長征。路雖然還很長，但時間不等人，容不得有半點懈怠。

中國人民從親身經歷中深刻認識到，團結就是力量，團結才能前進，一個四分五裂的國家不可能發展進步。

把人民擁護不擁護、贊成不贊成、高興不高興、答應不答應，作為衡量一切工作得失的根本標準。

一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰！

中國人民和中華民族有一個共同信念，這就是：我們偉大祖國的每一寸領土，都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去！

只有那些習慣於威脅他人的人，才會把所有人都看成是威脅。

對中國人民為人類和平與發展作貢獻的誠願望和實際行動，任何人都不能諷刺，更不能曲解。人間自有公道在！

堅決掃除一切消極腐敗現象，始終與人民心心相印、與人民同甘共苦、與人民團結奮鬥，永遠保持馬克思主義執政黨本色，永遠走在時代前列，永遠做中國人民和中華民族的主心骨！

新時代屬於每一個人，每一個人都是新時代的見證者、開創者、建設者。只要精誠團結、共同奮鬥，就沒有任何力量能夠阻擋中國人民實現夢想的地步！

【香港商報訊】綜合新華社、中新社報道，昨日上午，中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會第一次會議，在圓滿完成各項議程，產生新一屆國家機構組成人員後於人民大會堂閉幕。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話（全文刊 A2 版）。習近平重申全面準確貫徹「一國兩制」，支持香港、澳門融入國家發展大局；強調增強港澳同胞的國家意識和愛國精神，維護港澳長期繁榮穩定。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A6 版）



始終把人民放在心中最高位置

習近平表示，這次大會選舉我繼續擔任中華人民共和國主席，我對各位代表和全國各族人民給予我的信任，表示衷心的感謝。擔任中華人民共和國主席這一崇高職務，使命光榮，責任重大。我將一如既往，忠實履行憲法賦予的職責，忠於祖國，忠於人民，恪盡職守，竭盡全力，勤勉工作，赤誠奉獻，做人民的勤務員，接受人民監督，決不辜負各位代表和全國各族人民的信任和重託。

習近平強調，一切國家機關工作人員，無論身居多高的職位，都必須牢記我們的共和國是中華人民共和國，始終要把人民放在心中最高的位置，始終全心全意為人民服務，始終為人民利益和幸福而努力工作。

習近平強調，人民是歷史的創造者，人民是真正的英雄。必須始終堅持人民立場，堅持人民主體地位，虛心向人民學習，傾聽人民呼聲，汲取人民智慧，把人民擁護不擁護、贊成不贊成、高興不高興、答應不答應作為衡量一切工作得失的根本標準，着力解決好人民最關心最直接或

現實的利益問題，讓全體中國人民和中華兒女在實現中華民族偉大復興的歷史進程中共享幸福和榮光。

習近平指出，到本世紀中葉把中國建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國，要以更大的力度、更實的措施全面深化改革、擴大對外開放；要以更大的力度、更實的措施發展社會主義民主；要以更大的力度、更實的措施加快建設社會主義文化強國；要以更大的力度、更實的措施保障和改善民生；要以更大的力度、更實的措施推進生態文明建設。

我們有足夠能力挫敗一切分裂活動

在講話中，習近平高度重視港澳的發展和港澳同胞的福祉。他指出，我們要全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，支持特別行政區政府和行政長官依法施政、積極作為，支持香港、澳門融入國家發展大局，增強香港、澳門同胞的國家意識和愛國精神，維護香港、澳門長期繁榮穩定。

談到兩岸關係，習近平指出，我們要堅持一個中國原則，堅持「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，擴大兩岸經濟文化交流合作，同台灣同胞分享大陸發展的機遇，增進台灣同胞福祉，推進祖國和平統一進程。

習近平強調，維護國家主權和領土完整，實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願望，是中華民族根本利益所在。在這個民族大義和歷史潮流面前，一切分裂祖國的行徑和伎倆都是注定要失敗的，都會受到人民的譴責和歷史的懲罰。中國人民有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力挫敗一切分裂國家的活動。中國人民和中華民族有一個共同信念，這就是：我們偉大祖國的每一寸領土都絕對不能也絕對不可能從中國分割出去。

習近平還強調，新時代屬於每一個人，每一個人都是新時代的見證者、開創者、建設者。只要精誠團結、共同奮鬥，就沒有任何力量能夠阻擋中國人民實現夢想的步伐！

閉幕大會上，香港特別行政區行政長官林鄭月娥、澳門特別行政區行政長官崔世安列席並於主席台就座。

習近平牽掛港人

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨早，國家主席習近平於全國人大閉幕會發表重要講話。多位港區全國人大代表表示，習主席講話顯示對香港的一貫關心和支持；作為國民，增強國家意識和愛國精神是應有之義；回港後將繼續履職，讓香港更好地融入國家發展大局。

希望香港更好地和國家同行

新任全國人大常委委員譚耀宗表示，習主席講話通過中國歷史、文化發展成就等，高度評價中國人民的偉大創造和偉大精神，充滿了對中華文明的自豪、對中國發展的自信和凝聚人民的精神動力。「習主席的重要講話再次有段落談及香港，體現了

習主席對香港的時刻關心。」譚耀宗表示，習主席重申全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針，嚴格依照憲法和基本法辦事，支持香港融入國家發展大局。「我期待特區政府及行政長官在中央大力支持下繼續交出好表現，包括把握粵港澳大灣區機遇，為香港締造更廣闊發展空間。」姚祖輝代表說，習主席非常關心港澳發展。「港澳同胞的幸福生活也是習近平主席牽掛的大事！」他表示，香港要承擔起橋樑作用，讓國際社會一起分享國家發展的成果。「習主席講話對香港問題講得很清楚！」李引泉

代表表示，港人應很好地理解習主席講話，希望香港更好地和國家同行，適應國家發展大趨勢，「這非常有意義」。

港人提升愛國精神是應有之義

香港代表團副團長兼發言人黃玉山代表對習主席講話大加贊同。他說，港人應加強國家意識與愛國精神，才能真正參與到中華民族偉大復興中來。譚志源代表指，香港作為國家一部分，港人增強國家意識和愛國精神是應有之義；相信本港特首和特區政府會按一貫做法推動有關工作。

黃友嘉代表提到，過去五年中，香港發生了很多不尋常事件，包括違法「佔中」、旺角騷亂等，有必要強調增強港人的國家意識和愛國精神，要大力推進有關工作將香港帶回正軌。

陳勇代表認同提升港人國家和民族意識。他表示，面對「港獨」等違反憲法行為，特區政府須果斷嚴厲執法，真正維護憲法的尊嚴和權威。

葉國謙代表說，習主席講話彰顯了國家的強盛和領導人的自信，中央對任何分裂勢力及行動均「零容忍」。他說，「港獨」、「自決」等噪音得不到香港市民贊同，「也是沒有市場的」。

陳曼琪代表指，習主席講話強調增強國家意識、愛國精神，這也是港區全國人大代表的責任。回港後將大力推廣憲法、基本法，積極推動各方一起努力，加強本港市民的國民教育。